

«Я думаю по корякски...»

О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ

«ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН КОРЯКСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА»

Постановлением Думы Корякского автономного округа было присвоено это почетное звание уважаемым гражданам Корякского округа Жуковой Алевтине Никодимовне и Колегову Алексею Спиридоновичу.

Жукова Алевтина Никодимовна, профессор института народов Севера Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, на протяжении всей научной работы изучала историю и культуру коряков, издала учебно-методическое пособие по корякскому языку, воспитала талантливых педагогов, которые работают в школах, педагогическом училище и окружном институте усовершенствования учителей

14 ноября 2006 года

Этно-Экологический Информационный центр «Лач»
Корякского автономного округа.
Ассоциации КМНСС и ДВ РФ
г. Петропавловск-Камчатский



Работая над темой «Портрет поколения», мы встречаем много удивительных людей.

Разрешите вам представить нашу землячку Алевтину Никодимовну Жукову: Почетного гражданина Корякского автономного округа, профессора Института языкознания Российской академии наук, автора словарей, учебников и методических пособий по корякскому языку, первого стипендиата премии им. С.Н.Стебницкого.

Познакомились мы с Алевтиной Никодимовной в «Арт-Курорте», где она с неподдельным интересом рассматривала очередную выставку. Слово за слово, и вот через некоторое время мы у нее в гостях, сидим за столом и угощаемся настоящими северными пельменями с красной рыбой.

Мы попросили Алевтину Никодимовну поделиться своими воспоминаниями о жизни и о войне.



- Когда началась война, мне было 13 лет, мы с младшей сестрой Людмилой жили на даче под Лугой. Приехала мама, стала спешно собирать нас домой в Ленинград. До вокзала в Лугу пришлось идти пешком около 30 километров, транспорта не было. Луга была не узнаваема: зенитки, орудия, строили противотанковые укрепления, повсюду стоял плач и стон, людям пришли мобилизационные повестки. Нам удалось через окно влезть в переполненный поезд на Ленинград. На другой день Лужский

вокзал разбомбили, и многие мои ровесники, оказавшиеся на оккупированной территории, были угнаны в Германию.

В Ленинграде мама стала нас с сестрой готовить к эвакуации со школой: нам было велено обрезать косы, собрать вещи. Мама плакала и наказывала мне не терять младшую сестру.

Вдруг узнаем, что завод ГОМЗ, на котором работал папа, срочно эвакуируется и у нас есть возможность уехать всей семьей. И вот, собрав по 14 кг вещей на человека, мы, погрузившись в товарный вагон, тронулись в неизвестном нам направлении. Проезжая Москву, попали под первую бомбежку столицы, видели пожары в Москве. А эшелон вез нас все дальше и дальше...

Наконец мы добрались до конечного пункта под Казанью, где началась установка оптического завода. Жизнь в эвакуации была не сладкой. В 9-м классе я начала работать в детском доме ночной воспитательницей и проработала там 1,5 года.

В 1945 году, окончив 10 классов, поехала в родной Ленинград поступать в Университет на Восточный факультет. Родители тогда не смогли вернуться в родной город и остались в Казани работать на оптическом заводе.

В университете 4 года изучала чукотский язык, а потом выяснилось, что у нас в стране во время войны погибли все специалисты корякского языка. Поэтому диплом писала уже по-корякски. Потом была аспирантура и 15 экспедиций на Камчатку.

Я счастливый человек. Была счастлива в любви: вышла замуж за одноклассника. Мы с моим мужем, военврачом Геннадием Васильевичем Бричкиным, вместе прожили 50 лет.

Я очень люблю Север, люблю северные народы и часто ловлю себя на том,

что думаю по-корякски...

Алевтина Никодимовна за свою жизнь написала больше 100 статей по грамматике корякского языка, переводила Евагелие от Луки на корякский, работала в Токио и совместно с японскими филологами составляла тематический корякский словарь.

Сейчас доктор филологических наук, профессор кафедры палеоазиатских языков и методики их преподавания Института народов Севера Алевтина Никодимовна Жукова с 1954 года и по нынешний день работает в РГПУ им. Герцена. Мы с удивлением узнали, что в 2007 году она отметила свой 80-летний юбилей. Можно только порадоваться ее энергии, остроте ума и жизнелюбию.

Беседу вели
Татьяна и Александр Курбатовы

